

产品,相对国际旅游城市这张名片来说,除亚龙湾热带天堂森林公园外,其他大部分森林公园还属于处女地,发展潜力巨大。

四是缺乏精益求精、追求卓越的精品意识。产生这个问题的原因主要有四个:其一,易于满足现状,有“见绿就足”的潜意识,缺乏卓越精神;其二,人才缺乏,三亚市园林科研机构没有高级工程师以上人才,涉及绿化方面的中级工程师也为数不多;其三,资金投入不足;其四,重视不够,打造旅游产业项目上投入力量多,对旅游服务的“幕后英雄”——园林绿化这项增色添彩的基础性工作重视不到位。

三亚园林绿化建设下一步发展思路探讨

一是整合机构,建章立制。好的园林绿化管理是对园林景观的二次升华。为加强园林绿化工作,建议将三亚市林业、园林负责园林绿化管理工作的行政机构、科研机构分别统一整合,汇聚力量,便于统筹。同时,进一步加大立法力度,建章立制,不断完善园林绿化管理工作的法制化、制度化建设,依法植绿、依规护花、依章建园,依靠法制推动园林绿化工作,为打造国际旅游城市添绿加花。

二是引进人才,提高素质。目前,三亚市园林绿化人才特别是高级职称人才非常短缺。要根据“百万人才进海南计划”,加快引进一批园林绿化高层次人才,依托高级人才培养本土人才,提高业务水平、业务素质,特别是培养精益求精的精品意识。在追求园林绿化

作品不断卓越的过程中提高素养,经常组队到同类地区(发展成成熟的自贸港、自贸区、国际旅游城市)参观学习,开阔眼界,拓宽视野。

三是突出主题,多样发展。公园是园林绿化作品的主要体现。不管什么类型的公园,除了游憩、休息功能外,还应根据建设公园的主体和建设初衷,融入三亚特色文化内涵,分门别类突出主题。可用公园所在的地域或特点来命名,同时加入文化内涵命名,在城市公园的核心位置主要以“雕塑”的形式来表现人文精神和文化内涵,让“美丽三亚”处处渗透并散发着文化气息,让农业观光园、森林公园、自然保护区同时成为传播精神文明、科学知识和进行科研与宣传教育建设的重要场所,对增加和提升国际旅游城市文化内涵起到一定的补充和推动作用。

四是多种搭配,强化效果。审美是园林绿化建设的主要功能。根据三亚多台风、气候湿热的特点,应以固土抗台风的乡土树种作为配植基调,选择具有旅游大道功能的道路种植凸显地方风情的棕榈科树种,在其他道路选择抗风能力强的开花树种。可选与道路(如凤凰路)相同或谐音树种,合理引进和应用外来植物树种,沿路种植,形成路带规模,营造花色景观路。可在主干道中间加挂如花三角梅的花盆(架),形成花带,突出旅游观赏功能。可选适宜攀缘藤本植物推进立体绿化,提高随时令变化、景观相应发生变化的季节性立体垂直绿化整体效果,为国际旅游城市这张名片锦上添花。

五是打造节点,营造景观。

充分利用各种生态因子建立和谐有序、稳定性好的复层植物群落结构,丰富植物景观层次,使配置植物在该植物群落中的生态效益、景观效果、美学价值等达到最大化,以营造生态互补和谐的植物景观,同时兼顾植物景观设计的艺术性和科学性。可在城区选择合适位置,打造雨林节点,将热带雨林系统引进市区,既是园林精品,也满足游客观光需求,一举多得,展现三亚市地处热带地区的典型生态群落特色。此外,还可建设人行天桥,营造空中立体花园,便民的同时让老城区重新焕发活力。

六是发展生态科技创新。美国夏威夷不仅是世界级旅游岛,更是海洋科技研发的全球中心;苏格兰奥克尼群岛是世界文化遗产,也是全欧洲海洋能装置的测试场;日本久米岛既是世界级的浮潜圣地,也是全球领先的深层海水研究中心;印尼巴厘岛不仅是举世闻名的度假胜地,还也聚集了大量数字游牧民(Digital Nomad),成为世界知名的创业园区和科技圣地……这些案例告诉我们,能够把绿水青山里的含金量兑现出来,三亚亦可参考,如发展自然疗法(海风疗法、森林疗法、水岸疗法),研发水敏感技术等,可引入一些国际有影响力的技术论坛,打造具有国际影响力的生态科技示范基地。H

(作者单位:崔杰,三亚市人民政府发展研究中心;许哲瑶,广州园林建筑规划设计院)